G0 IVECO
GROUP

ISVOR

DANAILY

Motor F1C
Sistema Common Rail
EDC 16 - F1C

DAILVY .



FIAT

GROUP ISVOR

IVECO

Cdédigo de ldentificacao

[

eJ[=]]°]

4] 8] 1] A]*

c]+

Nivel de emisséo

C =EURO 3
Poténcia: A = 136 cv
B = 155 cv
Aplicacéo

Alimentacdo/Injecéo

Ne de Cilindros

Ciclo motor — posicao dos cilindros

Motor

0 = 4 tempos, vertical

Familia de
Motores

Evolucdo da Familia
C = 3000 cm=

8 = DI. TCA

1 = Veiculos

o |

JUuUUuUt

Variante

Numero de producéo




B IVECO
GROUP

ISVOR

Caracteristicas Técnicas

F1C
Cilindrada (litros) 2998

Poténcia KW (CV) 100 (136) 114(155)
Regime (rpm) 3180-3500 3500
Torque Nm (Kgm) 300 (30,5) 400 (40,7)
Regime (rpm) 1500 —3200 1700-2600

A nova familia dos motores F1 C

Substituir a atual familia de motores 8140 por um motor moderno e inovador.

Caracteristicas inovadoras

Duplo eixo comando de valvulas no cabecote, 16 valvulas projeto de uma nova geometria do
cabecote e da camara de combustdo para assegurar melhor rendimento térmico com baixo
consumo, emissfes mais baixas e melhor dirigibilidade.

Distribuicdo acionada por corrente com tensores hidraulicos.

Quatro valvulas por cilindro acionado por comando, balancins e tuchos hidraulicos individuais.
Estruturas super dimensionadas para possibilitarem possiveis potencias maiores.

Elevada elasticidade e prestacdes.

Primeiro motor comercializado na sua categoria dos veiculos comerciais com pressao de
injecdo de 1600 bar (maxima).

Excelente resposta durante a partida a frio: tempos de preaquecimento e arraste do motor
inferiores ao 8140.



| FIAT
GROUP

ISVOR

WALK-AROUND

Vista frontal

IVECO

NoohrwNE

AN

Alternador

Tensor automaético da correia poli-V
Polia do virabrequim

Correia poli-V

Compressor do ar condicionado
Bomba hidraulica da direcéao

Bloow by

10.
. Tampa de abastecimento 6leo motor
12.
13.
14.

11

Filtro de 6leo
Tubo de combustivel de alta pressao
Vareta de nivel 6leo motor

Tubo saida do liquido de arrefecimento
Turbocompressor
Polia eletromagnética da hélice



FIAT

GROUP ISVOR

IVECO

Vista lateral direita

1. Coletor de descarga 7. Tubo entrada de ar

2. Turbocompressor 8. Retorno da agua do aquecedor da
3. Retorno do 6leo lubrificante cabine

4. Alternador 9. Cabecote superior

5. Entrada de ar do turbocompressor 10. Valvula waste-gate

6. Polia eletromagnética da hélice



| FIAT

GROUP

ISVOR

Vista lateral esquerda

IVECO

5w

|

oA LONE

Common Rail

Tubulacdo combustivel de alta pressao
Tubulacdo retorno dos injetores

Polia eletromagnética da hélice
Compressor do ar condicionado
Bomba hidraulica da direcao

Bomba de alta pressao

Trocador de calor

. Filtro de 6leo lubrificante

10. Coletor de admisséo

11. Sensor de pressdo e temperatura ar

© o,



FIAT

GROUP ISVOR

IVECO

Vista posterior

Sensor de pressdo e temperatura ar
Filtro de 6leo lubrificante

Tubulacdo retorno de combustivel
Tubulacéo liquido de arrefecimento
Racor do depressor

Compressor do ar condicionado
Carter do motor

NoOARONE

11.

12.
13.

Volante do motor de dupla massa
Alternador

. Tubulacéo retorno de 6leo lubrificante

do turbocompressor

Tubulacdo de saida dos gases de
descarga

Turbocompressor

Coletor de escapamento



L IVECO
GROUP

71 [ISVOR

Vista superior

= \‘ )
b @JL/\.@‘ — 8

T
@\J éﬂ QWTJ
]
g —
@x\ Va (% |
=0
N =

1. Tampa superior insonorizante 7. Coletor de admissao
2. Polia eletromagnética da hélice Filtro 8. Coletor de escapamento
de 6leo lubrificante 9. Turbocompressor
3. Tubulagéo retorno de combustivel 10. Tubulacédo retorno do aquecimento da
4. Tubulacdo liquido de arrefecimento cabine
5. Racor do depressor 11. Polia do alternador
6. Filtro de 6leo lubrificante



| FIAT

GROUP
1 ]

ISVOR

Curvas caracteristicas

100 KW (136 cv)

[KW]

120

110

100

20

80

70

60

50

40

30

20

10

0
1000

IVECO

1500

2000

2500

3000

3500

4000 4500 [rpm]

[Nm]

500

400

300

200

100



L IVECO
GROUP

71 [ISVOR

114 KW(155 cv)

[Kw] 120

110 SN -
100 / \

90 /
/ [Nm]
- / 500
60 ,/ 400
Y/ ZE RN
/ \ 300

40 // \

0 |/ \ 200

20
100

10
1000 1500 2000 2500 3000 3500 4000 4500 [rpm]

10



GO IVECO
GROUP

ISVOR

Principais componentes mecanicos do motor

Bloco

Possui camisas integrais ao bloco.

E permitida uma sobre medida para as
camisas de 0,4mm.

IdentificacBes gravadas no bloco

\
f
IVECO+——7—A
FIAE0481X T g
* XXXX+
'« C
\XXXXXXXX — 5
| XXXK XXXXK
\= \
F E
Exemplo
A = Marca IVECO IVECO
B = Denominacdo da IVECO da variante do motor ** F1CEO481A*A001
C = Numero de série do motor
D = 1° digito, munhé&o principal n°® 1 (dianteiro do motor).
E = Didmetros de selecdo dos casquilhos dos munhdes principais 12345
F = Diametro de selecdo das camisas 1234
G = 1° digito cilindro n° 1 (dianteiro motor)

(**) Dados presentes no registro do niumero de pedido do motor ~"XZ .

11



FIAT

GROUP ISVOR

Eixo virabrequim

Eixo fundido com cinco apoios.

Galeria de dleo lubrificante em seu interior.
Na extremidade dianteira estdo montadas as engrenagens de acionamento da corrente de
distribuicdo e dos 6rgédos auxiliares.

IVECO

Caso sejam removidos os parafusos da roda
fonica, estes deverao ser substituidos por
novos e aplicado Loctite 218 na montagem,
com torque de 15 Nm.

Se houver necessidade de substituicdo da
roda fénica, o procedimento para sua
montagem é o seguinte: aquecer a nova
roda fénica por 15 min a uma temperatura
de 180° C.

12



G0 IVECO
GROUP

ISVOR

Sub-bloco

Os semicasquilhos séo identificados por cores (STD).
Seréo disponibilizados em PA as seguintes medidas: STD; + 0,254; + 0,508 sem nenhuma
selecdo prévia.

1 — Sub bloco
2 — Semicasquilhos

Antes da montagem do conjunto
bloco/sub bloco, remover o adesivo
velho, desengraxar as superficies e
aplicar Loctite 510 (espessura do
corddo —1,3 a 1,7. Aguardar 10 min
antes de efetuar a montagem completa e
aplicar o torque).

Sequéncia de aperto e torques

- 12 fase 50 Nm.
- 22 fase aperto angular 60°.
- 32 fase aperto angular 60°.

Os parafusos periféricos dever ser apertados com um torque de 26 = 30 Nm.

13



L IVECO
GROUP

ISVOR

Biela

Fabricada em aco forjado, com corte obliquo, com separacédo pelo processo de fratura.
Cada biela e marcada na sua capa com:

- uma letra: O ou X, que indica a classe do didmetro da cabeca da biela montada em
producéo;

- um numero que indica a classe do peso da biela montada em producéo.

Conjunto biela-pistéao

1 — Pistao

2 — Anel elastico

3 —Pino

4 — Anel de compressao trapezoidal
5 — Anel raspador de 6leo

6 — Anel de lubrificacdo

7 — Biela

8 — Casquilhos

9 — Capa da biela

10 — Parafusos de fixacao

Pistao

Na cabeca do pistao esta a camara de combustao de alta turbuléncia.

1 — Tipo do motor

2 — Selecgéo da classe

3 — Fornecedor

4 — Sentido de montagem na camisa

5 — Execucédo do controle de adesao da 12 ranhura.

14



o IVECO
GROUP

ISVOR

Controle da projecao do pistéao

1 — Comparador com base.

<

\
7 Q%I 2 — Pistdo no PMS.
g ®4 A projecao deve ser de 0,3 — 0,6mm.

1 — Junta

A junta é fornecida em uma Unica medida de
1,21 = 0,08mm.

A [)
X
2

veco

15



| FIAT

GROUP

ISVOR

Distribuicao

IVECO

A distribuicdo € com duplo comando de valvulas no cabecote, quatro valvulas por cilindro e

acionadas por truchos hidraulicos.

P
ZZ

P
((‘(4(}(
&2

Z

AN

\
/o
-

77
=

%/ X~
\V
&
?4/‘\\
.
)2
%
=\

\_/
A

i
iy

e
2SR/

A

B N\
oA A
U]
[

TS

O acionamento dos comandos é feito por
corrente:

- uma corrente dupla de 3/8"", que recebe o
movimento do virabrequim e o transmite

ao eixo de acionamento do conjunto auxiliar;

- uma segunda corrente simples recebe o
movimento da engrenagem da bomba de alta
pressao e aciona os comandos.

As duas engrenagens dos eixos comandos sédo
intercambiaveis e possuem furos para a
determinacdo da fase, através de um sensor.

Os balancins séo individuais e sdo mantidos
sempre em contato com as valvulas através de
tuchos hidraulicos, eliminando assim a
necessidade de regulagens.

A substituicdo das engrenagens devera ser
sempre aos pares.

1 — Balancim

2 — Tucho hidraulico

3 — Guia de valvula

4 — Eixo comando da descarga
5 — Eixo comando de admissédo
6 - Corrente

Nota: O tensor hidraulico superior da corrente esta equipado com um dispositivo anti-
retorno, faz-se necessaria a sua substituicdo a cada desmontagem.

16



IVECO

ISVOR

FIAT
GROUP

0
o
ge!
c
]
S
o
o
0
o
ge
0
c
o
o
@
c
5}
S
o
c
w
I
—

2 — Corrente simples
3 — Tensor hidrau

lico

oveis

Patins m

4 —

arvore

Engrenagem de acionamento da

de manivelas

5 —

— Patim fixo
7 — Engrenagem da bomba de lubrificacdo/

depressor/bomba da direcdo hidraulica

6

Corrente dupla
— Engrenagem bomba de alta pressao

8
9

Cabecote

1 - Junta

17



IVECO

i

¥

=

’l‘ ‘

77
%

/

%

N\

\Y

q-\’ o

Dados para retifica

Altura 112 = 0,1mm.
O valor maximo a ser retirado é de
0,2mm.

112£0,lmm

%

1 — Cabecote superior
2 — Eixo comando da admisséo
3 — Eixo comando da descarga

1, 4 — Tampas traseiras dos comandos
2, 3 - Parafusos

18



L IVECO
GROUP

ISVOR

1 — Parafusos
2 - Placa de apoio
3 — Patim superior

Tuchos hidraulicos

1 — Balancim
2 — Trava
3 - Tucho hidréaulico

O tucho hidréaulico garante um contato
permanente entre o eixo comando e o
balancim, dispensando assim qualquer
necessidade de regulagem.

Funcionamento

Quando o 6leo lubrificante chega ao tucho pelo orificio (2) a esfera (1) abre-se e permanece
aberta até que se tenha um equilibrio de pressdo nas camaras para garantir o contato continuo
entre o tucho e o balancim.

O orificio sai pelo orificio anterior lubrificando o balancim.

Qualquer avanco do pistao sera compensado pela abertura da esfera que permite que 6leo
passe para a camara de tras.

A dilatacdo dos materiais e das valvulas durante o regime térmico normal do motor provocam
a retracdo do pistao para o seu interior, amortecido pelo 6leo existente ns camara de tras e o
obturador o descarrega através da folga existente entre o corpo e o pistao.

19



GO IVECO
GROUP

ISVOR

1 — Esfera
2 — Entrada do 6leo
3) N\ _[7 3 — Pistdo
N 4 — Mola

A= 32,44+ 0,3 final de curso

B= 31,30 posicao de trabalho

C= 29,75+ 0,25 inicio do curso

Procedimento de montagem da corrente e fasagem

Cabecote superior.

Lubrificar os retentores nas tampas (2) e
executar a montagem, apertando os
parafusos (3).

Lubrificar os apoios dos eixos comandos e
monta-los.

20



= IVECO

GROUP ISVOR

Montar o patim superior (3) e a placa de
apoio (2).

Instalar as ferramentas 99360614 nos
encaixes apropriados nos eixos, rosqueando-
as.

Montar o outro patim fixo (1) fixando-os
através dos parafusos 2 e 3.

Montar o tampao 4 com uma junta nova e
torquear.




IVECO

FIAT
GROUP

ISVOR

P.M.S.

o
o]
o
>
QO
=
-
2
©
Q
©
©
£
@©
S
(@]
8
©
(@)
©
(%]
[}
1.
o
@®©
>

P.M.L

@®©
()
>
O
‘O
=
@
%2}
i
()
2
c
@
S
[}
©
o
X
()]
(@]
—
@
=
o

ferramenta 99360615 se encaixe no mesmo.

se em fase

Nestas condi¢cBes o0 eixo encontra-
com a distribuicédo (os pist

no PMS)

tram-se

oes encon

N
o
X
()
o
()
-
QO
4
—
o
Q
=]
(]
(@)
—
@
]
c
(@)
=

Montar a ferramenta 3 (99360187) o eixo

(2) travando.

22



IVECO

ISVOR

FIAT
GROUP

(O]
™
]
0
c
Q
(@)
]
c
(O]
S
(@)}
c
(O]
(]
]
c
I
]
]
c
(O]
S
—
o
o
@®©
—_
[
]
c
]
=

5 e encaixar a engrenagem 3 no eixo 4 de
modo que a corrente fique tencionada nos

Montar o suporte 1 e o eixo 3, torquear as
trechos A e B.

Montar o parafuso 2 sem torquear.

™
o
X
o
o
c
—
£
Q
(@]
]
c
()
—
(@]
c
o
]
—
@
)
[
(@)
=

7 —

Y
avr

)y

23



IVECO

ISVOR

FIAT
GROUP

-lo completamente.

a
Colocar a corrente na engrenagem 5 e na 2.
Verificar que os rasgos A fiquem na posicédo

acionamento 2 no eixo 1 de comando da
assinalada.

bomba de alta presséo.
Montar o patim 1 e aplicar o torque nos

parafusos 2.
Montar o patim 3 e aplicar o torque nos

parafusos 4.
Montar a engrenagem 2 fixando-a com o

Monte o eixo com a engrenagem de
parafuso 4 sem apert

o V=N
-. O}’I” IlhAv Il.@v-
\

Al f
u %f'
r/‘ ) = Aﬂ? oz

24



IVECO

ISVOR

FIAT
GROUP

Colocar a corrente 1 na engrenagem 2 da
descarga e montar esta no eixo comando.
Colocar o parafuso sem aperta-lo por

completo.

P —

%)

-
ooy

I

7

2l

A

<

Montar os patins moveis 1 e 3 fixando-os

com o parafuso 2.

AJ S
D ¢
@fw\»\m

X
0

(2
A Am

e
>
NG

VY
“s. 2

o Z ©
28 SN
/RIS 7 |\
9'.5‘@ —v%_ \»0@ N\

)
>

—
@®
]
>
(o}
-
@]
+—
(O]
!
—
o]
(2]
c
]
]
o]
—
@©
]
c
]
=

25



IVECO

ISVOR

FIAT
GROUP

se que entre as engrenagens 1 e a

a corrente 2 esta tencionada.

£
Q
(o))
]
c
o
S
o
c
)
1]
©
@]
0
=]
—
@®
S
®©
Q
o
S
®
[}
>
(o)
S
o
T

-
@
3]
>
o
—
O
+—
()]
-
—_
(@]
%2}
c
Q
+
(@]
—_
@
=
c
@]
=

[}
=]
o
=
o]
—
Q
@)

3

AR

\m\ /"\\ ’U
— W )
INTR\Z/ X

26



IVECO

ISVOR

FIAT
GROUP

©

= -
o N (@)
e) 0 @)
° s © .
- o &£ ¢
) © o
o)) m.g <o}
= Ssg @
o ccd o
o) oCo O
c noc O
(O] ame %
© . ) © .
T 9 58S gt
(o} n,aome
" n DG E
S = n 353
...Im QO O = @©
© S © N =
< O qsree
T o 8T L
Qg =T
O T n_.vnn.VOda
53 52535
Q c Sooe >
= EC03ag09
o€ CaoTcE
O o O ~00 09
= O O+ o

— =
)

o =

27



G0 IVECO
GROUP

ISVOR

Volante de dupla massa

Q 1 — Coroa
® 2 — Rolamento

3 — Massa do volante

Torque dos parafusos
12 fase — 30Nm
22 fase — 90°

({

O volante de dupla massa é composto de duas partes:
- uma solidaria a arvore de manivelas;

- outra a arvore de entrada da caixa de cambio com um sistema elastico de torcao de
amortecimento interposto.

As vantagens deste sistema em relac¢do ao sistema integral séo:

- amortecimento das irregularidades do motor transmitidas a caixa de mudangas com a
consequente reducdo do nivel de ruido da transmisséo;

- reducgao do ruido na cabine como conseqiiéncia da diminui¢do do nivel de ruido geral.

A superficie de apoio do disco de embreagem devera ser controlada e caso apresente sinais
de atrito excessivos substituir o volante do motor (3).

Controle o estado dos dentes da coroa dentada (1); no caso de detectar rupturas ou um
excessivo nivel de desgaste dos dentes.

28



B IVECO
GROUP

ISVOR

Lubrificacao

Circuito de lubrificacao

A lubrificacdo do motor é do tipo de circulacdo forcada e efetuada pelos seguintes
componentes:

- Uma bomba de 6leo de engrenagens com bomba de véacuo incorporada (GPOD);
- Uma valvula de regulagem de pressédo incorporada na bomba de 6leo;

- Um trocador de calor com cinco elementos;

- Um filtro de 6leo de dupla filtragem com valvula de seguranca incorporada.

Funcionamento

O 6leo do motor é aspirado do carter por acdo da bomba do 6leo através do pescador e
enviado sob pressao ao trocador de calor onde é arrefecido.

O dleo prossegue através do filtro de 6leo e é enviado para lubrificar os drgéos respectivos
através de canaliza¢des ou tubulacdes. Uma vez terminado o ciclo de lubrificagdo, o 6leo
retorna ao carter por gravidade. Em caso de obstrucédo do filtro do 6leo, 0 mesmo podera ser
excluido por agcédo da valvula de seguranca instalada no mesmo.

Além disso, o 6leo de lubrificacdo alimenta os tensores hidraulicos da corrente de comando dos
eixos dos orgaos auxiliares, de comando de valvulas e os tuchos hidraulicos.

|:|'> Oleo sob press&o . ~
P A. Valvula de regulagem de pressao fechada
EEE) Oleo retornando ao cérter B. Valvula de regulagem de pressao aberta

- Liquido de arrefecimento do motor

29



L IVECO
GROUP

ISVOR

Grupo bomba de lubrificacdo e depressor (GPOD)

1. Bomba de lubrificacéo.
2. Valvula de regulagem da presséo do 6leo.
3. Bomba de véacuo.

2. Duto de aspiracdo do dleo

3. Vélvula de regulagem da presséo do oleo
4. Duto de envio do dleo

5. Duto de aspiracdo do ar da bomba de
Vacuo

6. Duto de aspiracéo do 6leo da valvula de
vacuo

Se no duto C, a pressédo do 6leo for inferior
a 4,4 bar, a valvula (1) fecha os orificios
D-E.

1. Valvula

2. Mola

A. Duto de aspiracédo do 6leo do carter
B. Duto de envio do 6leo para a base
C. Duto de retorno do 6leo para a base
D - E. Orificio de descarga do 6leo

Pressao inicio da abertura 4,4 bar

30



f IVECO

%] [ISVOR

Valvula de Regulagem da Pressao aberta

/ C o N
s Quando a presséo do oleo no duto C é igual
ou superior a 4,4 bar, a valvula (1), supera
a reacdo da mola (2) e ao descer, comunica
@ o duto de envio A com o duto de aspiracdo B
através dos orificios de descarga D-E,
@ provocando o alivio da pressao.

2 ' o

Quando a pressédo desce abaixo do valor

de 4,4 bar, a mola (2) leva novamente a
valvula (1) para a posicéo inicial de valvula
fechada.

Componentes da valvula de regulagem
da pressao do déleo

1. Anel elastico

2. Valvula

3. Mola

4. Corpo da valvula.

31



L IVECO
GROUP

71 [ISVOR

Trocador de calor

Pecas que compdem o trocador de
calor

. Trocador de calor com cinco elementos
. Junta do trocador de calor

. Carcaca

. Conexéo (Loctite 577)

. Parafuso

. Suporte do filtro de déleo

. Parafuso

. Junta da carcaca do trocador de calor

. Junta do trocador de calor

CoO~NOOUODWNLE

32



= |cvor IVECO

Fluxo de 6leo do trocador para o filtro de 6leo

|:l'> Fluxo de 6leo da base para o trocador

» Fluxo de 6leo do trocador para a base

Filtro de 6leo

0 A } ]
OO ‘ OO
[e) '
|
! Filtro de 6leo de filtragem simples com
! valvula de desvio incorporada — pressao
\ diferencial de abertura 2,5 = 0,2 bar.
| i
Ay
N
L_LE o

33



GO IVECO
GROUP

ISVOR

Recirculacdo dos vapores do 6leo (Blow-by)

Parte dos gases produzidos pela combustédo durante o funcionamento do motor, escapa
através das aberturas dos anéis elasticos dos pistdes, para o carter, misturando-se com o0s
vapores de 6leo presentes no mesmo (Blow-by).

Esta mistura, transportada do compartimento das correntes para cima, é parcialmente
separada do 6leo por um mecanismo situado na parte superior da tampa de distribuicédo e
introduzida no circuito de aspiracao do ar. O mecanismo é constituido essencialmente por um
filtro centrifugo (3) montado no eixo (1), pelo comando da bomba de alta pressao / eixos de
comando de valvulas e por uma tampa (2) na qual se alojam as valvulas (4 e 5) normalmente
fechadas.

A valvula de membrana (4) regulando a descarga da mistura parcialmente depurada, mantém
a pressado no interior do compartimento da corrente com um valor de — 10 =+ 15 bar.

A valvula de membrana (5) descarrega no compartimento uma parte do 6leo ainda presente
na mistura de saida do filtro (3) e que se condensa na camara (6).

Funcionamento

Quando a mistura atravessa o filtro centrifugo (3) devido a centrifugagdo é parcialmente
depurada pelas particulas de 6leo, que se condensardo nas paredes da tampa para voltar ao
circuito da lubrificacéo.

A mistura depurada, se introduz através dos orificios do eixo (1) e o atinge a valvula de
membrana (4), no coletor de ar localizado antes do turbocompressor.

A abertura / fechamento da valvula (4) depende da prevaléncia da relacdo entre a pressao que
atua sobre a membrana (4) e o vacuo existente debaixo da mesma.

A parte de 6leo eventualmente presente na mistura de saida do filtro centrifugo (3) e que se
condensa na camara (6), é descarregada no compartimento das correntes através da valvula
de membrana (5), quando a pressao que a mantém fechada cessa apds a reducgdo da rotacao
do motor.

34



IVECO

ISVOR

FIAT
GROUP

09]0 9p J91ILd Ok BUJO1SJ SND OPESUIPUOD 090 — — —_
ysb 2‘0 ~ ap Jorew 03|0 8p OPNAIUOD WD SB9)

y/6 OT op Jorew 090 ap OPNSIUOI WO Sk .

35



G0 IVECO
GROUP

ISVOR

Arrefecimento
Descricao

O sistema de arrefecimento do motor é do tipo circulacao de circuito fechado e esta constituido
pelos seguintes componentes:

- Um tanque de expansao cujo tampéao dispde de duas valvulas: uma de descarga e outra de
admissao, que regulam a pressdo no sistema;

- Um sensor do nivel do liquido de arrefecimento situado na base do tanque de expanséao;

- Um sensor de pressao (3) sinaliza a central eletrénica EDC quando a pressdo no interior do
tanque de expanséo supera o valor de 0,4 bar, neste caso, a central eletrénica reduz a
poténcia do motor modificando a carga da injecdo (De-rating);

- Um moédulo de arrefecimento do motor para dissipar o calor retirado do motor pelo liquido de
arrefecimento do motor com o trocador de calor para intercooler;

- Um trocador de calor para arrefecer o 6leo de lubrificacéo;

- Uma bomba d’agua do tipo centrifuga instalada no bloco motor;

- Um eletro-ventilador constituido por uma polia eletromagnética sobre cujo eixo gira neutro
um cubo provido de uma placa metalica mével axialmente e na qual se encontra montado o
ventilador;

- Um termostato de trés vias que regula a circulacdo do liquido de arrefecimento do motor.

Funcionamento

A bomba d’agua, acionada através de uma correia poli-V pela arvore de manivelas, envia o
liguido de arrefecimento do motor para o bloco e com maior carga hidrostatica para o cabecote
dos cilindros.

Uma vez que a temperatura do liquido alcanga e supera a temperatura de funcionamento
provoca a abertura do termostato, com o qual o liquido é canalizado para o radiador e
arrefecido pelo ventilador.

A presséao no interior do sistema, devida a variagdo da temperatura, é regulada pelas valvulas
de descarga (2) e de admisséo (1) instaladas no tampao de alimentac¢do do tanque de
expansdo (detalhe A).

A vélvula de descarga (2) desempenha uma dupla funcéo:

- Manter o sistema sob ligeira pressdo a fim de elevar o ponto de ebulicdo do liquido de
arrefecimento do motor;

- Descarregar na atmosfera o excesso de pressao que se gera em caso de elevada
temperatura do liquido de arrefecimento do motor.

A valvula de admissao (1) se encarrega de permitir a passagem do liquido de arrefecimento
desde o tanque de expansédo ao radiador quando no interior do sistema se cria um vacuo
devido a reducao de volume do liquido de arrefecimento, como conseqiiéncia da reducado da
temperatura do mesmo.

Abertura da valvula de descarga 1 = 0,1 kg/cm?=2.

Abertura da valvula de admissédo 0,005 + 0,02 kg/cm?=2.

36



IVECO

ISVOR

FIAT
GROUP

ou4 -4 N &
alusnb oun -3
awand -a | m
)

olage ojeilsowla] -0
opeyoa) olejsowla] -d -

22
U

0\
=
=
MBS

S|

37



GGGGG

ISVOR

Sobrealimantacao

Circuito do ar

IVECO

38



IVECO

ISVOR

FIAT
GROUP

D

Turbocompressor

B - Valvula de alivio aberta
(waste-gate)

A — Valvula de alivio fechada
(waste-gate)

m;
/ Y,
SO =K
S CE=L R

~

39



FIAT

GROUP

ISVOR

Componentes do sistema EDC 16

IVECO

— Velocimetro

— Contagiros

— Interruptor embreagem

— Interruptor freio

— Sensor pedal acelerador

— Sensor temperatura combustivel
— Sensor temperatura liquido
arrefecimento

8 — Sensor pressdo e temperatura do ar
9 — Sensor de fase

10 — Sensor pressao do combustivel
11 — Sensor rotacdes

12 - Eletroinjetores

N~NoOuah~hwWNER

13 — Centralina das velas preaquecimento
14 — Velas de preaquecimento

15 — Eletro-bomba de combustivel

16 — Sensor pressao liquido arrefecimento
(ON/OFF)

17 — Compressor ar condicionado

18 — Teste EDC

19 — Comando Cruise Control (se existir)
20 — Immobilizer (se existir)

21 — Tomada de diagndstico

22 — Acoplamento eletro-magnético
ventilador

40



L IVECO
GROUP

71 [ISVOR

Circuito de Alimentacao

12 () (9
1- Eletroinjetores 9- Conexao com chicote da cabine
2- Sensor de presséo do rail 10-Positivo centralina das velas
3- Velas de preaquecimento 11-Fusivel
4- Sensor pressao/temperatura do ar 12-Centralina
5- Preaquecimento do filtro do diesel 13-Sensor de rotacfes
6- Sensor temperatura diesel 14-Sensor de temp. liq. arref. p/ centralina
7- Regulador de presséo 15-Sensor de temp. liq. arref. p/ painel
8- Centralina das velas 16-Sensor de rotagdo do comando

41



GO IVECO
GROUP

ISVOR

Alimentacao
Sistema de injecdo eletrbnica de alta presséo (EDC 16)

Generalidades

O EDC16 é um sistema de injecéo eletrénica de alta pressao para motores diesel de alta
rotacdo e com injecdo direta.

Suas principais caracteristicas sdo:

- Disponibilidade de elevadas pressdes de injecdo (1600 bar);

- Possibilidade de modular estas pressdes entre 150 bar e o valor maximo de servi¢co de 1600
bar, independentemente da rotagdo e da carga motor;

- Capacidade de operar com elevados regimes do motor (de até 6000 rpm);

- Precisdo do comando da inje¢do (avanco e duracdes da injecdo);

- Reducéo dos consumos;

- Reducéo das emissdes.

As principais funcdes do sistema sao:

- Controle da temperatura do combustivel;

- Controle da temperatura do liquido de arrefecimento do motor;

- Controle da quantidade de combustivel injetado;

- Controle da marcha-lenta;

- Corte do combustivel em fase de desaceleracdo (Cut-off);

- Controle do balanco dos cilindros em marcha-lenta;

- Controle da regularidade (antitrepidacgdes);

- Controle da fumaca no escapamento em aceleracéo;

- Controle da recirculacao do gas de escapamento (E.G.R. se existir);
- Controle da limitacdo no regime maximo;

- Controle das velas de preaquecimento;

- Controle da entrada em funcionamento do sistema de climatizagéo (se existir);
- Controle da bomba de combustivel auxiliar;

- Controle da posicéo dos cilindros;

- Controle do avanco da injecéo principal e piloto;

- Controle do ciclo fechado da presséo de injecao;

- Controle da presséao de superalimentacéo;

- Autodiagnéstico;

- Conexdo com a central eletrénica do imobilizador (Immobilizer);

- Controle da limitagdo em momento méaximo.

O sistema permite efetuar uma pré-injecao (injecdo piloto) antes do PMS com a vantagem de
reduzir a derivada da pressdo na camara de explosédo, reduzindo a intensidade dos ruidos da
combustdao, tipica dos motores com injecédo direta.

A central eletrénica controla a quantidade de combustivel injetada, regulando a pressao da
linha e os tempos de injecéo.

42



GO IVECO
GROUP

ISVOR

As informacgfes que a central eletrénica elabora para controlar a quantidade de combustivel a
injetar sdo:

- Rotagbes do motor;

- Temperatura do liquido de arrefecimento o motor;

- Pressdo de superalimentacao;

- Temperatura do ar;

- Quantidade de ar aspirado;

- Tensdo da bateria;

- Pressédo do dleo;

- Posicado do pedal do acelerador.

Funcionamento do sistema

Autodiagnodstico Blink Code (Cédigo lampejante)

O sistema de autodiagnéstico da central eletrénica verifica os sinais provenientes dos sensores
comparando-os com os valores de limite permitidos (veja o respectivo capitulo).
Reconhecimento do imobilizador

Ao receber o sinal da chave em “MAR”, a central eletrénica dialoga com a central eletrénica do
imobilizador a fim de obter a permissdo para a partida.

Controle da temperatura do combustivel

Com a temperatura do combustivel superior a 75 °C medida pelo sensor no filtro de
combustivel, a centralina gerencia o regulador de vazao a fim de reduzir a pressao na linha
(n&o modifica os tempos de injecdo). Se a temperatura supera os 90 °C, a poténcia é reduzida
para 60%o.

Controle da temperatura do liquido de arrefecimento do motor

A central eletrénica em funcdo das temperaturas: do liquido de arrefecimento do motor, do ar
de sobrealimentacdo e do combustivel, gerencia o ventilador eletromagnético (Baruffaldi) e
acende o alerta de temperatura do liquido de arrefecimento o motor.

Controle da quantidade de combustivel injetado

Em base aos sinais provenientes dos sensores e dos valores detectados, a central eletrdnica:
- Gerencia o regulador de pressao;

- Modifica o periodo de injecao “piloto” em até 2200 rpm;
- Modifica o periodo de injecédo “principal”.

43



GO IVECO
GROUP

ISVOR

Controle da marcha-lenta

A centralina elabora os sinais provenientes dos diferentes sensores e regula a quantidade de
combustivel injetada:

- Gerencia o regulador de presséao;

- Modificam os periodos de inje¢cdo dos eletro- injetores.

Dentro de certos limites o regime toma em consideracdo a tensdo da bateria.

Corte do combustivel durante a liberacao do pedal (Cut-off)

Durante a fase de liberacdo do pedal do acelerador a central eletrénica executa as seguintes
funcdes logicas:

- Interrompe a alimentacdo aos eletros-injetores;

- Reativa parcialmente a alimentacdo aos eletros-injetores antes do regime de marcha-lenta;
- Gerencia o regulador de pressdo do combustivel.

Controle do balanco dos cilindros em marcha-lenta

Com base dos sinais recebidas dos sensores, a centralina controla a regularidade do torque em
marcha-lenta:

- Modifica a quantidade de combustivel injetada em cada um dos eletros-injetores (tempo de
injecéo).

Controle de regularidade da rotacdo do motor (antitrepidacdes)

Garante a regularidade da rotacdo do motor em regime constante durante o aumento de
rotacoes.

A centralina elabora os sinais recebidos dos sensores e determina a quantidade de combustivel
a ser injetado através do:

- Regulador de presséao;

- Tempo de abertura dos eletros-injetores.

Controle da fumacga no escapamento em aceleracao

Com forte aceleracdo e em fungéo dos sinais recebidas pelo medidor de admisséo de ar e pelo
sensor de rotacdes do motor, a centralina determina a quantidade otimizada de combustivel a
injetar:

- Gerencia o regulador de presséo;

- Modifica o tempo de injecao dos eletros-injetores.

Controle da recirculacao dos gases de escapamento (E.G.R. se existir)
Em funcéo da carga do motor e do sinal proveniente do sensor do pedal do acelerador, a

centralina limita a quantidade de ar aspirado executando para tal a aspiracdo parcial dos gases
de escapamento.

44



GO IVECO
GROUP

ISVOR

Controle de limitacdo em regime maximo

Em funcdo do nimero de rotacgdes a centralina aplica uma das duas estratégias de
intervencdo: a 4250 rpm limita a razdo de combustivel, reduzindo o periodo e abertura dos
eletros-injetores, enquanto que acima de 5000 rpm desativa os eletros-injetores.

Controle da regularidade de rotacdo em aceleracao

Garante-se a regularidade da progressdo em toda situacdo mediante o controle do regulador
de pressao e do periodo de abertura dos eletros-injetores.

Controle das velas de preaquecimento pela centralina

Em fase de:

- Partida

- Pés-partida

Temporiza o funcionamento das velas de preaquecimento em fun¢do da temperatura do motor.
Controle de ativacdo do sistema de ar condicionado

A centralina gerencia o compressor do ar condicionado:

- Ativando-o / desativando-o0 ao se pressionar o respectivo interruptor;

- Desativando-o momentaneamente (aprox. 6 s) se o liquido de arrefecimento do motor
alcancar a temperatura prevista.

Controle da eletro-bomba de combustivel

Independentemente do regime de rotacdes a central eletrénica:

- Alimenta a bomba de combustivel auxiliar com chave em MAR;

- Exclui a alimentacdo da bomba auxiliar caso o motor ndo der partida apés alguns segundos.

Controle do preaquecimento do 6leo

Temporiza o funcionamento do preaquecimento do 6leo em fungcdo da temperatura ambiente.

Controle da posicado dos cilindros

Durante cada rotacdo do motor a centralina detecta qual é o cilindro que se encontra em fase
de explosédo e gerencia a respectiva sequéncia de injecéo.

Controle do avanco da injecao principal e injecao piloto

A centralina, em fungéo dos sinais provenientes dos diferentes sensores, inclusive do sensor de

pressado absoluta integrado a centralina - determina, com base a uma programacéao interna o
ponto de injecdo mais adequado.

45



GO IVECO
GROUP

ISVOR

Controle do ciclo fechado da pressédo de injecao

A centralina, em funcdo da carga do motor determinada pela elaboracédo dos sinais
provenientes dos diferentes sensores, gerencia o regulador a fim de obter uma presséo de
linha otimizada.

Dosagem do combustivel

A dosagem do combustivel é calculada em funcéao de:
- Posicédo do pedal do acelerador;

- Rotac¢des do motor;

- Quantidade do ar introduzido.

O resultado pode ser corrigido em funcdo da temperatura da agua ou entdo para evitar:
- Ruidos,

- Fumaga,

- Sobrecargas,

- Superaquecimentos,

- Sobre rotacdo da turbina.

O envio pode ser modificado em caso de:

- Intervencéo de dispositivos externos (ABS, ABD, EBD);

- Inconvenientes graves que acarretem reducédo de carga ou a parada do motor.

Depois de haver estabelecido a massa de ar introduzida medindo o volume e a temperatura, a
centralina calcula a massa correspondente de combustivel a injetar no respectivo cilindro (mg
por envio) considerando também a temperatura do 6leo.

A massa de combustivel calculada desta forma é convertida a principio em volume (mm= por
envio) e a seguir em tempo de injecao.

Correcao da vazdo em funcao da temperatura da agua

A frio, o motor encontra maiores resisténcias em seu funcionamento: os atritos mecénicos sdo
elevados, o 6leo ainda é muito viscoso e as diferentes folgas ndo estéo ainda otimizadas. Além
disso, o combustivel injetado tende a se condensar nas superficies metalicas ainda frias.

Com o motor frio a dosagem do combustivel € maior do que com o motor quente.

Correcao da vazao para evitar ruidos, fumaca ou sobrecargas.

Sao conhecidos os comportamentos que poderiam ocorrer ao se verificar os inconvenientes
tratados aqui. O projetista introduziu instruc6es especificas na ECU a fim de evita-los.
Despotenciamento (De-rating)

Em caso de superaquecimento do motor, a inje¢cdo se modifica reduzindo-se a vazdo em

diferentes medidas, proporcionalmente a temperatura alcangcada pelo liquido de arrefecimento
do motor.

46



G0 IVECO
GROUP

ISVOR

Controle eletronico do avanco da injecao

O avanco (instante de inicio do envio expresso em graus) pode ser diferente entre uma injecéo
e a sucessiva — inclusive de maneira diferenciada entre um cilindro e outro - e é calculada,
analogamente a vazao, em funcdo da carga do motor (posicdo do acelerador, rotacées do
motor e do ar introduzido).

O avanco é corrigido:
- Nas fases de aceleracao,
- Em funcdo da temperatura da agua.

E também para obter:

- Reducéao de emissdes, ruidos e sobrecargas,

- Melhores aceleracgdes do veiculo.

Ao dar a partida se predispde um avanco muito elevado, em funcdo da temperatura da agua.
A realimentacao do instante de inicio do envio é proporcionada pela variacdo de impedancia da
eletro-valvula do injetor.

Regulador de rotacao

O regulador eletrénico de rotacdo apresenta ambas as caracteristicas dos reguladores:
- Minimo e méaximo,

- Todos os regimes.

Permanece estavel nas gamas em que os reguladores tradicionais mecéanicos se tornam
imprecisos.

Partida do motor

Nas primeiras rotacdes de partida do motor se produz a sincronizagdo dos sinais de fase e de
reconhecimento do cilindro n© 1 (sensor do volante motor e sensor do eixo da distribuicdo).
Ao dar a partida é ignorado o sinal do pedal do acelerador. A capacidade de partida se
programa exclusivamente em fun¢cédo da temperatura da 4gua, mediante um especifico grafico.
Quando a ECU detecta um numero de rotacées e uma aceleracdo do volante do motor que lhe
permitem considerar que o motor deu partida deixando de ser arrastado pelo motor de
partida, reabilita o pedal do acelerador.

Partida a frio

No caso em que inclusive somente um dos trés sensores de temperatura (dgua, ar ou 6leo)
registre uma temperatura inferior a 10 °C, ativa-se o pré-pés-aquecimento.

Ao se acionar o contato com a chave acende-se o alerta de preaquecimento que permanecera
aceso durante um periodo variavel em funcdo da temperatura (enquanto as velas de
preaquecimento, situadas no cabecote dos cilindros, aquecem o ar), a seguir comeca a piscar.
A partir deste momento é possivel dar partida no motor.

Com o motor em funcionamento o alerta se apaga enquanto as velas continuam sendo
alimentadas durante um certo periodo (variavel) efetuando o pés-aquecimento.

No caso de o alerta estar piscando e o motor ndo der partida dentro dos préximos 20 + 25
segundos, a operacdo se anula a fim de ndo descarregar inutilmente as baterias.

A curva de preaquecimento é variavel inclusive em fung¢do da voltagem da bateria.

47



G0 IVECO
GROUP

ISVOR

Partida a quente

Caso todas as temperaturas de referéncia superem 10 °C, ao se acionar a chave de contato o
alerta se acende durante uns dois segundos para efetuar um breve teste e a seguir se apaga.
A partir deste momento é possivel dar partida no motor.

Funcionamento

Ao se acionar o contato com a chave a ECU se encarrega de transferir para a memaria
principal as informacdes guardadas no momento da ultima parada do motor (veja: POs-
funcionamento) e efetua um diagnéstico do sistema.

P6s-funcionamento

Com cada parada do motor utilizando-se a chave, a ECU continua sendo alimentada ainda
durante alguns segundos pelo relé principal.

Isto permite ao microprocessador transferir alguns dados da memoaria principal (do

tipo volatil) a uma memoéria ndo volatil, que pode ser cancelada e reescrita (EEprom), a fim
de té-las a disposicdo para a sucessiva partida (veja: Funcionamento).

Estes dados consistem principalmente de:

- Diversas programacdes (marcha-lenta do motor, etc.);

- Regulagens de alguns componentes;

- Memoria de avarias.

O procedimento dura, normalmente entre 2 e 7 segundos (dependendo da quantidade de
dados a se guardar), depois a ECU envia um comando ao relé principal e o faz desconectar-se
da bateria.

Nota: E muito importante que este procedimento néo seja interrompido, por exemplo,
desligando-se o motor com a chave geral das baterias ou entdo se desligando esta dltima
antes que tenha transcorrido pelo menos 10 segundos desde o desligamento do motor.
Caso isto ocorra, o funcionamento do sistema permanece garantido, porém interrupcdes
repetidas podem danificar a central eletrbénica.

Corte (Cut-off)

E a interrupcéo do envio de combustivel durante a desaceleracdo do veiculo (pedal do
acelerador solto).

Balanco individual

O balanco individual dos cilindros contribui para aumentar o conforto e para facilitar a
conducéo.

Esta funcdo permite efetuar um controle individual e personalizado da vazao de combustivel e
do inicio do envio para cada cilindro de maneira diferente entre um e outro cilindro a fim de
compensar as tolerancias hidraulicas do injetor.

As diferencas de fluxo (caracteristicas de vazao) entre os diferentes injetores ndo podem ser
avaliados diretamente pelaECU, esta informacédo é proporcionada no momento da montagem
através do Easy, com leitura do cédigo de barras de cada injetor.

48



GO IVECO
GROUP

ISVOR

Procura de sincronizacgao

Em caso de faltar o sinal do sensor do eixo de comando de valvulas, a ECU consegue ainda
reconhecer os cilindros nos quais deve injetar o combustivel.

Se isto ocorre quando o motor ja se encontra em funcionamento a sucessao das combustdes ja
foi adquirida, razao pela qual a ECU continua com a seqgiiéncia na qual ja se sincronizou.

Se isso ocorre com o0 motor parado a ECU energiza um Unico eletro-injetor. Com isso no
maximo dentro de duas rotacdes da arvore de manivelas nesse cilindro se verificara uma
injecédo pela qual a ECU deverd se sincronizar somente emrelacdo a ordem de combustao e dar
partida no motor.



FIAT

GROUP

ISVOR

IVECO

Tubulacdes de
alta pressédo

Tubulacdes de
retorno a baixa
pressao

Circuito de alimentacao e retorno do combustivel

1. Tubulacao de descarga de combustivel dos
injetores

2. Tampéao

3. Eletro-injetor

4. Conexao multipla

5. Regulador de pressao

6. Bomba de alta presséo CP3.2 com bomba
de alimentacéo integrada

7. Tubulagcdo de envio combustivel para a
bomba de alta presséo

8. Sensor de sinalizacdo de presenca de agua
no filtro do combustivel

9. Filtro do combustivel

10. Tubulacdo de retorno do combustivel ao
filtro

11. Tubulacdo de chegada do combustivel
vindo do reservatoério

12. Conector do aquecedor

13. Tubulacéo de retorno do combustivel para
o reservatorio

14. Tubulacdo de retorno do combustivel ao
reservatorio

16. Tubulacdo de envio do combustivel em
alta pressédo ao acumulador hidraulico (rail)
17. Sensor de pressao

18. Tubulacdo de envio do combustivel sob
alta presséo aos eletros-injetores

19. Acumulador hidraulico (rail).

50



G0 IVECO
GROUP

ISVOR

Funcionamento

Neste sistema de injecdo o regulador de pressdo, montado na bomba de alta presséo regula o
fluxo do combustivel necessario no sistema de baixa pressao. A seguir, a bomba de alta
pressao se encarrega de alimentar corretamente o acumulador hidraulico.

Esta solucdo, mandando sob pressdo somente o combustivel requerido, aumenta o rendimento
energético e limita o aquecimento do combustivel no sistema. A valvula limitadora instalada na
bomba de alta pressdo se encarrega de manter a pressdo na entrada do regulador de presséo
a um valor constante de 5 bar, independentemente da eficacia do filtro combustivel e do
sistema precedente. A intervencdo da valvula limitadora comporta um aumento do fluxo
combustivel no circuito de arrefecimento da bomba de alta presséo.

A bomba de alta pressdo mantém o combustivel na presséo de servico de modo continuo,
independentemente da fase e do cilindro que deve receber a injecdo, e o acumula em um duto
comum (rail) a todos os eletros-injetores.

Portanto, na entrada dos eletros-injetores ha sempre combustivel disponivel na pressao de
injecdo calculada pela ECU.

Quando a eletro-valvula de um eletroinjetor é excitada pela ECU, no cilindro correspondente
verifica-se a injecdo de combustivel tomado diretamente do acumulador hidraulico.

O sistema hidraulico é composto por um circuito de baixa presséo e de recirculacdo do
combustivel e por outro de alta presséo.

O circuito de alta pressao é composto pelas seguintes tubulacdes:

- Tubulacdo que conecta a saida da bomba de alta pressdo com o rail;
- Acumulador hidréaulico;
- Tubulac¢bes que alimentam os eletroinjetores.

O circuito de baixa pressao é composto pelas seguintes tubulacdes:

- Tubulacdo de aspiracao do combustivel do reservatério ao pré-filtro;
- Tubulacdes que alimentam da eletro-bomba e o pré-filtro;
- Tubulacdes que alimentam a bomba de alta pressao através do filtro do combustivel.

Completa o sistema de alimentacgao o circuito de retorno do combustivel dos eletros-injetores.

Em funcdo das elevadas pressfes existentes neste sistema hidraulico por motivos de
seguranca é necessario:

- Evitar conectar com um aperto inadequado as unides das tubulac¢des de alta presséo;

- Evitar desconectar as tubulacdes de alta pressdo com o motor em funcionamento (nédo se
devem efetuar tentativas de dreno visto que sdo completamente inuteis e
perigosas).

Também a integridade do circuito de baixa pressédo é essencial para o correto

funcionamento do sistema, portanto, ndo se deve efetuar manipulagdes nem modificacdes e
devera intervir imediatamente no caso de detectarem-se vazamentos.

51



B IVECO
GROUP

ISVOR

Sistema hidraulico

O sistema hidraulico é composto por:

- Reservatorio;

- Pré-filtro de combustivel;

- Bomba elétrica de alimentacéao;

- Filtro de combustivel;

- Bomba de alimentacdo a alta presséo;

- Regulador de presséao;

- Rail;

- Eletros-injetores;

- Tubulacdes de alimentacao e recirculacdo de combustivel.

Eletro-bomba de combustivel

Bomba volumétrica giratéria com desvio integrado; € montada na tubulacdo de aspiracao, no
lado esquerdo do chassi. A eletro-bomba de combustivel é do tipo volumétrica de roletes, com
motor de escovas e com excitacao por imas permanentes.

O rotor gira, arrastado pelo motor, criando volumes que se deslocam desde a abertura de
aspiracao até a abertura de envio. Estes volumes estao delimitados pelos roletes que durante
a rotacdo do motor se aderem ao anel externo.

A bomba é provida de duas valvulas, uma de anti-retorno para impedir o esvaziamento

do circuito de combustivel (com a bomba parada) e a segunda de sobrepressao que determina
a recirculacdo do envio com aspiracdo ao produzirem-se pressfes superiores a 5 bar.

Caracteristicas

Pressdo de envio 2,5 bar
Vazao > 155 litros/h
Alimentacédo 13,5V-<5A
Resisténcia da bobina a 20°C: 28,5 ohms

SN =

R f,,f,%]}

=N | _ 1
( N
=5 . =>

52



B IVECO
GROUP

ISVOR

Filtro de combustivel
O filtro do combustivel rosqueado no suporte do aquecedor (3), é constituido por um cartucho
(7) provido de separador de agua (8).

A capacidade de acumulacdo de agua do filtro é de aproximadamente 100 cm3. Na
extremidade inferior estd montado o indicador de presenca de agua (4).

O suporte do aquecedor (3) tem incorporado o sensor de temperatura.

No suporte (3) esta roscado o sensor de sinalizacdo de obstrucao (9).

Quando a temperatura do 6leo é inferior a 6 °C uma resisténcia elétrica se encarrega de
aquecé-lo até um maximo de 15 °C antes de envia-lo a bomba de alta pressao.

Caracteristicas da valvula anti-retorno

Pressao de abertura 0,5+ 0,1 bar.

Pressao diferencial menor em 0,2 bar a 120 litros/h de combustivel.

Caracteristica do indicador de obstrucao

Pressao diferencial de funcionamento 1,1 bar

| | 5
| O @ IVECO so{iaoaoeu

= -] ju-_éﬂg-—-—
@—/ | ‘l 6 !!h '

~)
(]

1. Parafuso de dreno 7. Filtro de combustivel

2. Conector do sensor de temperatura 8. Separador de agua

3. Suporte do aquecedor 9. Sensor de sinalizacao de obstrucao do filtro
4. Sinalizador de presencia de agua 10. Conector

5. Conector do aquecedor 11. Conector.

6. Inserto roscado

53



FIAT

GROUP ISVOR

IVECO

Conectores

Valores resistencia:

-30° C
+25° C
+60° C
+100° C
+100° C

26114 Ohms
2057 Ohms
596 Ohms
186 Ohms
144 Ohms

Pinos da central A51/A52

1- comando de acionamento e quadro de

instrumentos

2- Massa

( \ Tenséo
= 2 Faixa de temperatura -40°C a +130°C

1 — Alimentacao

2 - Massa
(1) (2 (3)
= = 1 — Massa
Sinal

=k

24v

3 — Alimentacao 12V

54



GO IVECO
GROUP

ISVOR

Bomba de alta presséao

Bomba com trés pistdes radiais, governada através de engrenagem pela corrente da
distribuicdo e néo requer sincronizagéao.

A bomba € lubrificada e arrefecida pelo préprio combustivel.

Nota: O grupo da bomba de alta pressao ndo pode ser revisada e, portanto, ndo devem ser
retirados nem alterados seus parafusos de fixacao.

A Unica intervencao permitida € a substituicdo da engrenagem de comando.

¢
~
(2]
1. Bomba de alta presséo CP3 A. Retorno ao reservatorio
2. Regulador de vazéo B. Envio ao acumulador hidraulico (Rail)

C. Tubulacao de chegada do combustivel vindo do filtro

55



FIAT

IVECO

GROUP

ISVOR

1. Regulador de vazao 4. Eixo da bomba
2. Valvula limitadora de 5 bar 5. Valvula de envio ao Rail
3. Entrada do combustivel vindo do filtro 6. Valvula de envio a cada um dos bombeadores.

DAILY e



GO IVECO
GROUP

ISVOR

Estrutura interna da bomba de alta pressédo

Cada grupo de pistdo é composto por:

- Um pistao (5) acionado por um elemento de trés I6bulos (2) flutuante no eixo da bomba (6).
Dado que o elemento (2) flutua sobre uma parte desalinhada do eixo (6) durante a rotacdo do
eixo nao gira com o mesmo é somente trasladado em um movimento circular em um raio mais
amplo; o resultado é que aciona, alternadamente, os trés pistdes;

- Uma vélvula de aspiracao de prato (3);

- Uma valvula de envio de esfera (4).

Secdo B-B
R

i L
L- !II

1. Cilindro 5. Pistéo

2. Elemento de trés l6bulos 6. Eixo da bomba

3. Valvula de aspiracéo de prato 7. Entrada do combustivel a baixa presséo

4. Valvula de envio de esfera 8. Canais do combustivel para a alimentacao dos pistfes.

57



o IVECO
GROUP

ISVOR

Principio de funcionamento

O pistdo (3) é orientado no ressalto presente no eixo da bomba. Na fase de aspiragéo, o pistdo
é alimentado através do duto de alimentacdo (5). A quantidade de combustivel a enviar ao
pistdo é estabelecida pelo regulador de presséo (7). O regulador de vazao, em funcéo do
comando PWM recebido da central eletronica, parcela a chegada de combustivel ao pistao.
Durante a fase de compresséo do pistdo, o combustivel, ao alcancar uma pressao tal como
para abrir a valvula de envio ao rail (2), o alimenta através da saida (1).

7
3 / /é i R A
| e ~1)
ry
B B | I R
1 | /,"F =
LT B ' 34 ©
| : f o
(2] (&)
Secao D-D |
|
1. Saida para envio ao rail 5. Duto de alimentacdo do pistdo
2. Valvula de envio ao rail 6. Duto de alimentacdo do regulador de presséo
3. Pistao 7. Regulador de vazéo.

4. Eixo da bomba



G0 IVECO
GROUP

ISVOR

Na figura abaixo sdo ilustrados os fluxos do combustivel a baixa pressao no interior da bomba;
destacam-se o duto principal de alimentacdo dos pistdes (4), os dutos de alimentacdo dos pistdes (1, 3 e
6), os dutos utilizados para a lubrificacdo da bomba (2), o regulador de vazao (5), a valvula limitadora de
5 bar (8) e a descarga de combustivel.

O eixo da bomba é lubrificado pelo combustivel através dos dutos (2) de envio e retorno.
O regulador de vazédo (5) estabelece a quantidade de combustivel com a qual alimenta os pistes; o
combustivel em excesso flui através do duto (9).

A valvula limitadora de 5 bar, além de cumprir a funcdo de coletor para as descargas de combustivel, se
encarrega de manter a pressao constante em 5 bar na entrada do regulador.

1. Entrada ao pistao 6. Entrada ao pistao

2. Dutos para lubrificagcdo da bomba 7. Duto de descarga do regulador

3. Entrada ao pistao 8. Valvula limitadora de 5 bar

4. Duto principal de alimentacdo dos pistdes 9. Descarga do combustivel desde a entrada do
5. Regulador de vazéo regulador.

59



o IVECO
GROUP

ISVOR

Na figura é ilustrado o fluxo do combustivel sob alta pressao através dos dutos de saida dos
pistbes.

1. Dutos de saida do combustivel
2. Dutos de saida do combustivel
3. Saida do combustivel da bomba para a tubulacédo de alta pressédo de ligacao do rail.

60



B IVECO
GROUP

ISVOR

Regulador de vazao

O regulador de vazédo do combustivel € montado no circuito de baixa pressdo da bomba CP3. O
regulador de vazao modula a quantidade de combustivel enviada ao circuito de alta pressao
em funcdo dos comandos recebidos diretamente da ECU de controle do motor.

O regulador de vazéo é constituido principalmente pelos seguintes componentes:

- Conector;

- Corpo;

- Solendide;

- Mola de pre-carga;

- Cilindro obturador.

Na auséncia de sinal, o regulador de vazéo se encontra normalmente aberto, portanto, com a
bomba em situacdo de vazao maxima. A ECU de controle do motor modula, através do sinal
PWM (Modulacéo por Largura de Pulso) a variacdo da vazdo de combustivel no circuito de alta
pressao, isto através de um fechamento ou abertura parcial das se¢des de passagem do
combustivel no circuito de baixa pressao.

Pinos da central A19/A49

Funcionamento

Quando a ECU de controle do motor pilota o regulador de vazao (através do sinal PWM)
energiza o solendide (1) que, por sua vez, gera o movimento do nudcleo magnético (2). A
translacao do nucleo provoca o deslocamento no sentido axial do cilindro obturador (3),
parcelando a vazdo do combustivel.

. Solendide

. Nlcleo magnético

. Cilindro obturador

. Entrada do combustivel
. Saida do combustivel.

=X\ Gy

DI INN
il

Il
7

abhwNPEk

61



f IVECO

%] [ISVOR

Quando o solendide (1) ndo é energizada, o nlucleo magnético € empurrado para a posi¢cao de
repouso pela mola de pre-carga (3). Nesta situacdo o cilindro obturador (4) fica em posicéo tal
como para oferecer ao combustivel a secdo maxima de passagem.

4
(z ..
:J/ 1. Solendide
1 ] 2. Ndcleo magnético
—— === 3. Mola de pre-carga
e - 4. Cilindro obturador.
r \( 1

Acumulador hidréaulico Rail

O acumulador hidraulico é montado no cabecote dos cilindros do lado da admissdo. Com seu
volume de aproximadamente 33 m3, atenua as oscilagées de pressdo do combustivel devidos:
- Ao funcionamento da bomba de alta presséo;

- A abertura dos eletros-injetores.

No acumulador hidraulico (1) monta-se: o sensor de pressdo do combustivel (2).

1 — Rail
2 — Sensor de pressdo do Rail

62



L IVECO
GROUP

71 [ISVOR

Eletros-injetores

Nos eletros-injetores é prevista uma alimentacdo em alta pressado (até 1600 bar) e uma
recirculacdo na pressdo atmosférica, necessaria para o 6leo utilizado para o funcionamento da
valvula piloto.

A temperatura do 6leo recirculado pelo eletro-injetor pode alcancar valores elevados
(aproximadamente 120 °C).

Os eletros-injetores sdo montados no cabecote dos cilindros e governados pela ECU.
O eletro-injetor pode ser subdividido em duas partes (veja a figura abaixo):
- Acionador / pulverizador composto por haste de pressdo (1), cavilha (2) e bico (3);

- Eletro-valvula de comando composta por bobina (4) e valvula piloto (5).

=
] &

*]

. Haste de presséo

. Cavilha
. Bico
. Bobina

. Valvula piloto

. Obturador de esfera

. Area de controle

. Camara de pressao

. Volume de controle

10. Retorno do combustivel sob baixa presséao

11. Duto de controle

12. Duto de alimentacéo

13. Conexao elétrica

5| 14. Conexdo de entrada do combustivel alta
pressao.

15. Mola.

©CoOoO~NOODM~WNERE

]

&)

T'

63



S IVECO
GROUP

ISVOR

Funcionamento

O funcionamento do eletro-injetor pode ser dividido em trés etapas:

- “Posicado de repouso”

A bobina esta desativada e o obturador se encontra na posicao de fechamento e ndo permite a
introdugcdo do combustivel no cilindro, F2 > F2.

64



B vor IVECO

- “Inicio da injecao”

A bobina é energizada provocando o levantamento do obturador.

O combustivel flui para o retorno, provocando uma reducdo da presséo.

Ao mesmo tempo a pressao da linha através do duto de alimentacao realiza na camara de

pressdo uma forca F2> F1 provocando o levantamento da cavilha e permite a introducgéo do
combustivel nos cilindros.




S IVECO
GROUP

ISVOR

“Fim da injecao”

A bobina (4) é desenergizada e provoca o retorno a posi¢cdo de fechamento do obturador (6),
que restabelece um equilibrio de forcas tal que provoca o retorno a posi¢ao de fechamento da
cavilha (2), com a consequente conclusdo da injecao.

66



B IVECO
GROUP

ISVOR

Componentes elétro/eletronicos
Central eletréonica EDC 16

A central eletrénica é do tipo “Flash eprom.”, isto é, pode ser reprogramada de fora sem
intervir no hardware.

Elabora os sinais provenientes dos sensores através da aplicacdo de algoritmos de software e
governa os atuadores (em particular os eletros-injetores e o regulador de pressao).

A central eletrbénica de injecdo tem integrado o sensor de pressdo absoluta, a fim de melhorar
posteriormente o gerenciamento do sistema de inje¢cdo. E montada no lado esquerdo do
compartimento do motor e é conectada ao chicote do veiculo através de dois conectores:

- Conector A de 60 pinos para os componentes presentes no motor;
- Conector K de 94 pinos para os componentes presentes no veiculo.

Além de gerenciar as funcfes do sistema descritas no capitulo respectivo, a central eletrénica é
conectada em interface com os restantes sistemas eletronicos presentes a bordo dos veiculos
tais como, por exemplo:

- ABS,
- EBD,
- Piloto automatico,

- Limitador de velocidade,

- Imobilizador (Codigo lveco),
- EGR,

- Velas de preaquecimento.

67



GO IVECO
GROUP

ISVOR

Sensores

Sensor de rotacdes do motor

E um sensor do tipo indutivo, localizado na roda fénica montada na extremidade dianteira da
arvore de manivelas.

Produz sinais obtidos das linhas de fluxo magnético que se fecham através dos dentes da roda
fénica. 58 dentes (60 menos 2).

A central eletrbénica utiliza estes sinais para medir a rotacdo do motor, sua posicdo angular e
para pilotar o contador eletrénico de rotagoes.

Na auséncia deste sinal o contador de rotacdes deixa de funcionar.

1 — Roda fonica
2 — Sensor indutivo
Folga entre a roda fénica e o sensor 1,0 mm

IE Pinos da central A12/A27




B IVECO
GROUP

ISVOR

Sensor de fase da distribuicao

E um sensor do tipo hall e é localizado na engrenagem do eixo de comando de valvulas das
véalvulas de admissao.

Nasn ! Massa

2 — Sinal
3 — Alimentacao

Folga entre a roda e o sensor 1,0 mm

@ Pinos da central A11/A20/A50

Sensor da pressao e temperatura do ar

Situado no coletor de admissdo, mede o valor da pressdo do ar de superalimentacao
introduzido no coletor de admissao.

Este valor, junto com aquele do sensor de temperatura do ar, permite a central eletrénica
determinar com precisdo a quantidade de ar introduzido nos cilindros, a fim de pilotar os
eletros-injetores para regular a admissdo de combustivel, com a qual se limitam as emissdes
nocivas e o consumo, aumentando por sua vez as condi¢cdes de funcionamento. Internamente
0 sensor é provido de um circuito eletrénico de correcdo da temperatura para otimizar a
medicao da pressdo em funcdo da temperatura do ar na admisséao.

Pino sensor Pinos da central

A23 - massa

A53 - sinal

A13 — alimentacao 5V

A40 — sinal pressao 0 — 5V

ol Ry —

A WNP

69



B IVECO
GROUP

ISVOR

Localizacao

Temperatura Resistencia
-40° C 48.50 kOhms
-20°C 15.67 kOhms
0°C 5.86 kOhms
20° C 2.50 kOhms
40° C 1.17 kOhms
60° C 0.59 kOhms
80° C 0.32 kOhms
100° C 0.18 kOhms
120° C 0.11 kOhms

Tensao
A

4.65V

0.4v

0.2 bar 2.5 bar

Pressao absoluta

Sensor da temperatura do combustivel

Integrado no filtro do combustivel, mede a temperatura do combustivel e transmite este valor
a central eletrénica. Com a temperatura do combustivel excessiva (situacdo de temperatura
ambiente externa, motor com plena carga e reservatério na reserva) deixa de ficar garantida
a correta lubrificacdo da bomba de alta pressado. A central eletrbnica, com base nos valores
recebidos, determina a densidade e o volume do combustivel e, corrigindo a admisséo, limita
as condi¢des de funcionamento do motor.

Valores resistencia:

e -30°C = 26114 Ohms
e +25°C = 2057 Ohms
e +60°C = 596 Ohms

e +100°C = 186 Ohms

e +100°C = 144 Ohms

Pinos da central A51/A52

Sensor da pressdo atmosférica

Integrado na central eletrénica, proporciona um critério de corregcdo para a medi¢ao da vazao
do ar e para o célculo da vazéo do ar de referéncia para o controle da EGR.

70



GO IVECO
GROUP

ISVOR

Sensor da pressao do combustivel

E montado na extremidade do acumulador hidraulico (rail) e tem a tarefa de fornecer a central
eletrénica de injecdo um sinal de “realimentacdo” para:

- Regular a pressédo de injecéao;

- Regular a duracéo da injecao.

48V

4.5

Alimentacéo 5 V

Pinos da central A8/A28/A43

0.5

0.2V-

0 bar 1500 bar

Sensor da temperatura do liquido de arrefecimento do motor

Proporciona a central eletrénica um indice do estado térmico do motor a fim de determinar as
correcbes de admissdo do combustivel, pressao de injecdo e avanco da injecdo, EGR, durante
a partida a frio (se estiver montada) e Aquecimento (Warm-up).

K 0 Temperatura Resistencia
:;: - 40° C 48.30 kOhm
e -20°C 15.46 kOhm
80 0° C 5.89 kOhm
:z 20° C 2.50 kOhm
50 40° C 1.17 kOhm
40 60° C 0.59 kOhm
ao \\  wte 80° C 0.32 kOhm
20 T o
59 I N 100° C 0.19 kOhm
Tt 120° C 0.11 kOhm

0
-40 -20 O 20 40 60 BO 100 125 °C

1 — sinal para EDC
2 — sinal para quadro de instrumentos

Pinos da central

A41/A58

71



B IVECO
GROUP

ISVOR

Sensor da posi¢cao do pedal do acelerador

O sensor da posicdo do pedal do acelerador proporciona a central eletrénica um valor de
tenséo que é proporcional ao dngulo de acionamento do pedal, determinando a admisséo de
combustivel.

A relagéo entre os sinais dos potencidémetros € de 2:1 (valor da resisténcia de um é o dobro
da do outro)

1 — Positivo
2 — Positivo
3 — Negativo
4 — Sinal

5 — Negativo
6 — Sinal

Alimentacao 5v

Pinos da central
O O O K8/K9/K30/K31/K45/K46

Sensor da posicédo do pedal da embreagem

Montado na pedaleira envia a centralina um sinal positivo enquanto a embreagem esta
acoplada (pedal ndo pressionado).

Cada vez que se aciona a embreagem para efetuar uma troca de marcha (pedal pressionado) o
citado sinal se interrompe, a centralina desativa a funcédo de Piloto Automéatico se acionado.

Pino da central A58

72



GO IVECO
GROUP

ISVOR

Sensor da posicao do pedal do freio

Sao dois sensores, montados na pedaleira.

Com o pedal do freio sem ser pressionado, este envia a centralina um sinal positivo, que é
utilizado para medir o acionamento do freio a fim de desativar a funcédo de Piloto Automatico e

interromper a admissao de combustivel.

O segundo sensor permite o acendimento das luzes de freio (pare).

Pinos da central Al1l7/A80

Sensor da velocidade do veiculo

Montado na caixa de mudancas, em correspondéncia com a arvore de saida da transmisséao,
este sensor transmite a central eletrénica através do tacégrafo eletrénico o sinal de velocidade
do veiculo.

Pino da central K75

73



GO IVECO
GROUP

ISVOR

Sensor de pressao (on/off)

Sensor de Pressao
ON/OFF

caracteristicas

- Tensao alimentacao 112724V

- Corrente elétrica :de 10 mA a lA
- Pressao maxima : 12 bar

- Fluidos admitidos : liquidos

- Pinos da central :K12/K79

Pressao de trabalho decrescente/crescente de 0.4 = 0.1 bar

Funcionamento

E um sensor que envia um sinal para a centralina indicando a press&o no circuito de
arrefecimento do motor. Estd montado no reservatério de expansao.

Se a pressédo supera 0,4 bar a centralina reduz a poténcia do motor, modificando o tempo de
injecdo (De-rating).

74



G0 IVECO
GROUP

ISVOR

Atuadores

O sistema de injec&o possui trés categorias de acionadores governados pela central eletrénica:
- Eletros-injetores;
- Reguladores que requerem um comando de PWM (Modula¢do por Largura de Pulso):

_ De presséo;

_ EGR (se existir);

__ Turbocompressor de geometria variavel (se estiver montado);

- Atuadores com sinal ON / OFF continuo para:
_ Ativacédo da polia eletromagnética para o ventilador de arrefecimento do radiador;
__Ativacao / desativacao do compressor do ar condicionado (se estiver montado);
__ Comando do Piloto Automatico;
_ Comando do termo-partida;
__Aguecimento do filtro do combustivel;
_ Bomba elétrica de alimentacao.

Nota: Todos os comandos de poténcia sdo enviados através de relés situados na cabina.

Comandos em PWM (Modulacado por Largura de Pulso)

Um comando em PWM apresenta um estado ativo e um estado inativo, que se alternam dentro
de um periodo preestabelecido e constante. Durante o estado ativo o circuito de comando do
acionador permanece fechado, e desta forma é alimentado com a tensdo de comando,
enquanto que durante o estado inativo o circuito permanece aberto.

A duracéo destes dois estados pode ser modificada sempre que a soma dos dois seja igual ao
periodo das vazdes de modulagéo.

A duracao do estado ativo determina o “ciclo de trabalho”, que normalmente é expresso em
porcentagem do periodo total; por exemplo se as duragfes dos estados ativo e passivo sdo
iguais, o ciclo de trabalho corresponde a 50 %.

Por motivos de diagndstico, o ciclo de trabalho se limita entre 1% e 99%; a resolucdo do
comando corresponde a 0,005 % (1/20000 do periodo).

A duracédo do periodo foi escolhida considerando as caracteristicas dindmicas de resposta do
acionador.

Uma freqiiéncia de vazdes demasiada baixa poderia determinar oscilagbes do acionador,
enquanto que uma freqliéncia excessiva reduziria a resolucdo de comando.

O gerenciamento da E.G.R. (se estiver presente) e do turbocompressor de geometria variavel
(se estiver montado) é produzido através de uma valvula moduladora de vacuo.

Guia para a procura de avarias

Nota: Respeitar as seguintes indicacdes:

- Na 12 Secéo, Cddigo de erro EDT FMI com central eletrénica EDC 16 versao de software P331
V4b;

- Na 22 Secdo, SINTOMAS.

75



FIAT |

GROUP ISVOR

Centralina EDC 16

A centralina EDC 16 esta conectada pelos conectores A e K.

IVECO

A K — conector cabine

76



| FIAT

GROUP

ISVOR

Pinos do conector A (lado do motor)

900000000 | | |
00000000008 e

Q0000000008 e
0000000000000

E%E 9

IVECO

Pino Funcao
1 Negativo injetor cilindro 3
2 Negativo injetor cilindro 2
8 Negativo sensor de pressao rail
11 Negativo sensor de fase
12 Sensor de rotacdes
13 Positivo sensor temperatura e pressao do ar
16 Positivo injetor cilindro 1
17 Positivo injetor cilindro 4
19 Negativo eletrovalvula reguladora de vazao
20 Positivo sensor de fase
21 Blindagem sensor rotacfes
23 Negativo sensor de temperatura e presséo do ar
27 Positivo sensor rotacdes
28 Positivo sensor de pressao rail
31 Positivo injetor cilindro 2
33 Negativo injetor cilindro 4
40 Sinal sensor pressao do ar
41 Negativo sensor de temperatura liguido arrefecimento
43 Positivo sensor do rail
46 Positivo injetor 3
47 Negativo injetor cilindro 1
49 Positivo regulador vazéo
50 Sinal sensor fase
51 Negativo sensor temperatura combustivel
52 Positivo sensor temperatura combustivel
53 Sinal sensor temperatura do ar
58 Sinal sensor temperatura liquido arrefecimento

77



B IVECO
GROUP

ISVOR

Pinos do conector K (lado da cabine)

Pino Funcao
1 +30 (relé principal)
2 Massa
4 Massa
5 +30 (relé principal)
6 Massa
8 Negativo pedal acelerador (pino 5)
9 Sinal pedal acelerador (pino 4)
12 Sensor presséao liquido de arrefecimento vaso expanséo
13 Sinal do seletor tomada de forca (se existir)
16 Negativo do seletor tomada de forca (se existir)
17 Sinal pedal de freio acionado para acender luzes pare
25 Linha K
28 + 15

30 Negativo pedal acelerador (pino 3)

31 Sinal pedal acelerador (pino 6)

38 Cruise control (resume)

42 Botdo para limitador de velocidade

45 Alimentacdo pedal acelerador (pino 2)

46 Alimentacdo pedal acelerador (pino 1)

48 Sinal de rotacdes do motor

52 Pino D1 relé ativacéo velas de pré-aquecimento

54 Sinal relé do compressor do ar condicionado

56 Cruise control (set +)

57 Sinal limitador de velocidade (se existir)

58 Sinal do interruptor da embreagem

68 Positivo ou Negativo? relé aquecimento filtro de combustivel
70 Positivo relé de comando eletrovalvula de fechamento da recirculagdo da agua do
motor com aquecedor suplementar

71 Negativo para indicador EDC

72 Negativo Relé principal

——
78



FIAT

Pino Funcao
75 Sinal de velocidade do veiculo (velocimetro)
77 Cruise control (of)
78 Cruise control (set -)
79 Sinal do interruptor de pressao liquido de arrefecimento do motor
80 Sinal pedal do freio
90 Negativo ou positivo relé polia eletromagnética ventilador
91 Negativo para relé eletro-bomba de combustivel
92 Negativo para teste preaquecimento
93 Relé velas preaquecimento

79



80

IVECO

ISVOR

Gl

FIAT
GROUP

0¢

sSud H
(L) g
(=] o
= al o 9| v S
S ooss 9428/ £108/ G/¥28/ OL¥ZSL  GL¥ZSL  VI¥TI8L /6168 96168
P
o
! ! ! ! ! ! sc08r zro8r ) &U 8
| b o v
10 z z z z z z VT VT 2
o [N} o
e : 901L¥ Ge0LY -
7 o NH i el z] v ol z 1 v g 2] ¢ 28 []
v[ s z o = | 145044 -
1 = 37 | 00002
D ,
10 1| ¥9je9] 79| 19 % g = L L T S o w 9 a9 o o » o Z Z =
< — -~ — — | | = = = o e
z 3 & 8 oo oo N N m m ¥F88 828 [ Lol Lo b T
VT m i o 3 o o
| | S ) S ~
el 98| os| (£262 a7
ﬁ 05158
g 7 51 6 6l ez 9 L [0oee 9 Ly e 7l I LS 0T 9 ¢7 8 or €1 €S ¢ IS zs P |
< ~
VT 9l 204 3
] A 9
, s v 2 z5e6 v (s 8 o5z 19 29 9 B 1g G 0F 6 8 08 [l S B 1L 8L 95 | S L 6 06 89 L 0L ¥5 16 91
1117 T T T T T 177 3 =2 71 & 2
o O O — w o N @ @ o o o o -~ w oo w @D
o O O WL o> = N S = = = = o =} (=) = o o
NGNS S 99 98
o o o I O v , ¢ lLls Je o 95EG7 01952 /€567 0¥£62
J vy ] i ol L
91685 ££075 E %
S @ N\ 81685
% mmmmL 20/85 10485 @L
o 8 98
1 .g >, g —0G1 [ | %%Tom
] z 22021 o7 - 0518——— J
l 657F 25168 o / / 0.8 %
i ik f 22027 o7 - 2 4 Y 1£85¢ &
s 97119 < = N
g 3 ¢ 1z | ¥ & m;
g sl 01126 9Z119 o— = nmﬁ | . 0y 62V PIY o 70625
) Jalve ¢ c Ewm
(=] — - N >
m%mS m o£Lss 4 m 4 mmm =] mmm ]
; - n - 5 98 0Z M
g5 %ﬁ 7l z G 3
9 i
e s WH= R et o
< < 0/8 N
o (=] 86852 ~ @
Y . OH Py




FIAT

GROUP ISVOR

Tabela de torques

IVECO

Denominacgéao Torque
Parafuso M15x1,5 L 193 de fixacdo interna do cabecote dos cilindros
primeira fase: pré-aperto 130 Nm
segunda fase: angulo 90°
terceira fase: angulo 90°
Parafuso M12x1,5 L 165 de fixacdo lateral cabecote dos cilindros
primeira fase: pré-aperto 65 Nm
segunda fase: angulo 90°
terceira fase: angulo 60
Parafuso M8x1,25 L 117/58 fixacdo do compartimento da corrente,
cabecote dos cilindros 25 Nm
Bujao roscado conico com hexagono embutido R 1/2” 25 Nm
Bujdo roscado cbnico com hexagono embutido R 3/8” 17 Nm
Bujao roscado cbnico com hexagono embutido R 1/4” 9 Nm
Bujao roscado macho M26x1,5 50 Nm
Parafusos com flange M6x1 de fixacdo da tampa traseira dos eixos
de comando de valvulas 10 Nm
Parafusos com flange M6x1 de fixacdo da placa de apoio dos eixos
de comando de valvulas 10 Nm
Parafuso TE com flange M8x1,25 L 30/40/77/100 de fixag&do da parte
superior do cabecote 25 Nm
Bujao roscado macho M14x1,5L 10
Parafuso com cabeca cilindrica hexagonal embutida M6x1 para
fixacdo da tampa do comando da distribuicdo 10 Nm
Parafuso M15x1,5 L 125 de fixacdo interna sob o bloco
primeira fase: pré-aperto 50 £ 5 Nm
segunda fase: angulo 60° + 2,5°
terceira fase: angulo 60° + 2,5°
Parafuso M8x1,25 L 77,5/40 de fixacdo externa sob o bloco 26 Nm
Parafuso TE com flange M11x1,25 de fixacdo da capa de biela
primeira fase: pré-aperto 50 Nm
segunda fase: angulo 70°
Parafuso TE com flange M12x1,25 de fixacdo do volante do motor
primeira fase: pré-aperto 30 Nm
segunda fase: angulo 90°

81



FIAT

GROUP ISVOR

IVECO

Denominacéao Torque
Parafuso de cabeca cilindrica com hexagono embutido de fixacdo 15 Nm
da roda fénica na arvore de manivelas
Conexao M10x1 para bico de arrefecimento do pistdo 25 Nm
Bujao roscado cénico com hexagono embutido R 3/8”x10 do circuito
de 6leo 17 Nm
Parafuso de cabeca hexagonal flangeada M18x1,5 de fixacdo da
polia amortecedora na arvore de manivelas 350 Nm
Bujéo cbnico R 1/8 x 8 7 Nm 7 Nm
Bujado de dreno da agua M14x1,5 L 10 25 Nm
Conexao sobre a base de retorno do 6leo do turbocompressor
G 3/8” x 12 50 Nm
Parafuso M6x1 de fixacdo da tampa da bomba de succéo 10 Nm
Porca hexagonal com flange M8x1,25 de fixacdo do suporte do grupo
da bomba de 6leo — bomba de vacuo 25 Nm
25 Nm
Pino de comando do grupo da bomba de 6leo — bomba de vacuo 110 Nm
Bujao roscado M26x1,5 50 Nm
Parafuso TE com flange M8x1,5 L35 de fixagdo do quadro de
retencao do carter de 6leo 25 Nm
Bujao roscado macho com anel-’'O’ M22x1,5 L10 50 £ 10 Nm
Parafuso TE com flange M8x1,25 L60 de fixacdo do grupo da
bomba de 6leo - bomba de vacuo 25 Nm
Parafuso TE com flange M8x1,25 L50 de fixacdo do grupo da
bomba de 6leo - bomba de vacuo 25 Nm
Parafuso flangeado M8x1,25 L20/30 de fixacdo da tampa da distribuicdo 25 Nm
Parafuso com flange M6x1 L20 de fixacdo grupo de Respiro do carter 10 Nm
Bujdo M14x1,5 L10 25 Nm
Parafuso TE com flange M8x1,25 L40 de fixacdo do coletor de admisséo 30 Nm
Porca com flange M8x1,25 de fixacdo do coletor de escapamento 25 Nm
Parafuso com cabeca cilindrica com hexagono embutido M8x1,25 do
L65 do tensor de correia automatico com correia Poli-V 25 Nm 25 Nm

82



FIAT

GROUP ISVOR

IVECO

Denominacéao Torque
Parafuso flangeado M10x1,25 L22 de fixac&o da polia para correia Poli-V 40 Nm
Parafuso flangeado M12x1,75 L30 de fixacdo das engrenagens no eixo de 80 Nm
comando de valvulas
Fixacdo do tensor da corrente de distribuicdo M22x1,5 50 Nm
Fixacdo dos patins méveis para a corrente de distribuicdo 40 Nm
Parafuso cilindrico hexagono embutido M8x1,25x30 -fixacdo dos patins 25 Nm
fixos
Parafuso cilindrico hexagono embutido M6x1 L16/20 -fixacdo dos patins 10 Nm
Parafuso de cabeca cilindrica com hexagono embutido M12x1,5 de
fixacdo do sensor de temperatura / pressdo da agua 30 Nm
Parafuso de cabeca cilindrica com hexagono embutido M6x1,5 de fixagdo
do sensor de temperatura / pressao do ar 10 Nm
Parafuso de cabeca cilindrica com hexagono embutido M6x1 de fixagdo
do sensor de rotacdes do motor 10 Nm
Parafuso com hexagono embutido M6x1 de fixagcdo do sensor de fase 10 Nm
Sistema de injecdo de alta presséo
Porca com flange M8x1,25 de fixacdo do suporte da bomba de alta 25 Nm
pressao
Parafuso de fixagcdo do acumulador hidraulico M8x1,25 L50 28 Nm
Parafuso M8x1,25 L58 de fixacdo da bomba de alta pressédo 25 Nm
Parafuso M8x1,25 fixacdo da abracadeira de ancoragem da tubulacédo de
envio do combustivel 25 Nm
Conexao para tubula¢cdes de envio do combustivel ao rail e aos
eletro-injetores:
- M14x1,5 19 = 2 Nm
- M12x1,5 25+ 2 Nm
Parafuso de cabeca cilindrica com hexagono embutido de fixacdo da
abracadeira de retencdo dos eletro-injetores 28 Nm
Porca com flange de fixacdo de presilha para abracadeira de ancoragem 25 Nm
Pino de fixacdo M12x1,25 da bomba de alta presséo 110 Nm
Parafuso com flange M6x1 de fixagdo da tubulacdo do combustivel
de baixa presséo 10 Nm

83



| FIAT

GROUP ISVOR

IVECO

Denominacéao Torque
Parafuso com flange M8x1,25 de fixacdo da abracadeira de sustentacao
das tubulacdes 25 Nm
Unido M12x1,5 para conexao giratéria 25 Nm
Unido M16x1,5 para conexao giratoéria 40 Nm
Conexéao para fixagdo da unido de varias vias na bomba de alta presséao
M12x1,5 L24 25 Nm
Porca M8x1,25 de fixacdo do turbocompressor 25 Nm
Parafuso com flange M8x1,25 de fixacdo da tubulacédo de saida do
turbocompressor 25 Nm
Conexao M14x1,5 6 M12x1,5 para a tubulacdo de envio de 6leo ao 35 Nm
turbocompressor
Conexao M22x1,5 para tubulacdo de retorno de dleo desde o 45 Nm
turbocompressor
Parafuso com flange de fixacdo da tubulacédo de retorno de 6leo desde o
turbocompressor 10 Nm
Conexao M14x1,5 de fixacdo da tubulacdo de envio de 6leo ao 35 Nm
turbocompressor
Parafuso M8x1,25 de fixacdo da abracadeira do coletor de ar 28 Nm
Parafuso M8x1,25 de fixacdo do coletor de ar 28 Nm
Parafuso cilindrico hexagonal embutido M6x1 para anel de fechamento
abracadeira-V 8 Nm
Parafuso com flange M6x1 de fixacdo da tubulacdo de alimentacdo 10 Nm
do dleo
Vela de preaquecimento M8x1 8+ 11 Nm
Parafuso de fixacdo M8x1,25 da abracadeira de retencéo do eletroinjetor 28 Nm
Cartucho do filtro de 6leo M22x1,5 25 Nm 25 Nm
Parafuso de cabeca cilindrica com hexagono embutido M8x1,25 de
fixacdo da tubulacdo de entrada de agua 25 Nm
Conexao M24x1,5 para o cartucho do filtro de 6leo * Conexao M24x1,5
para o cartucho do filtro de 6leo * 30 Nm

84



FIAT

GROUP ISVOR

IVECO

Denominacéao Torque
Parafuso com flange M8x1,25 para fixacdo do elemento interno do
trocador de calor 25 Nm
Parafuso de cabeca cilindrica com hexagono embutido de fixacdo da
bomba de agua:
- M10x1,5 50 Nm
- M8x1,25 25 Nm
Parafuso com flange M8x1,25 de fixacdo da tampa posterior na cabeca
dos cilindros 25 Nm
Porca com flange M8x1,25 de fixacdo da abracgadeira de sustentacao
da tubulacdo de envio do liquido de arrefecimento do motor 25 Nm
Conexao M10x1x10 de fixacdo da saida do vapor 12 Nm
Parafuso com flange M8x1,25 de fixacdo do termostato 25 Nm
Porca com flange M6x1 de fixacdo da polia eletromagnética 10 Nm
Porca M30x1,5 para a polia eletromagnética 150 Nm
Parafuso com flange M8x1,25 de fixacdo do compressor do condicionador 25 Nm
Parafuso com flange M8x1,25 L50 de fixacdo do suporte do compressor
do condicionador 25 Nm
Parafuso de cabeca cilindrica com hexagono embutido M8x1,25 de
fixacdo da polia da correia de comando do compressor do condicionador 25 Nm
Parafuso de cabeca cilindrica com hexagono embutido M10x1,5 de
fixacdo do alternador 50 Nm
Parafuso com flange M8x1,25 de fixacdo da bomba da direcédo hidraulica 25 Nm
Parafuso com flange M10x1,25x110 de fixacdo da bomba da
servo-direcdo 40 Nm
Parafuso com flange M12x1,25 de fixagcdo do suporte do reservatorio
da servo-direcdo 50 Nm
Parafusos com flanges M8x1,25 de fixacdo da tampa da tomada de forca 25 Nm
Parafusos com flanges M8x1,25 de fixacdo dos ganchos de manobra 25 Nm
Parafusos com flanges M10x1,25 de fixacdo dos suportes do motor 50 Nm
Conexao M14x1,5 para a bomba de vacuo 35 Nm

85



| FIAT

GROUP ISVOR

IVECO

Denominacéao Torque
Sensor do nivel do 6leo M12x1,25 25 Nm
Transmissor / interruptor termométrico M16x1,5 (conico) 25 Nm
Interruptor da presséao do 6leo M14x1,5 25 Nm

Suspensao do moto-propulsor

Parafuso M8x16 de fixacdo do coxim na travessa da caixa de mudancas

23,5+ 2,5Nm

Porca M12 de fixacdo da travessa da caixa de mudancas no chassi 92 + 9 Nm
Porca M12 de fixa¢do dos suportes do motor nos coxins 49 + 4 Nm
Porca M12 de fixa¢do do suporte da caixa de mudancas no coxim da 49 + 4 Nm

travessa traseira

Porca M10 auto-travante com flange de fixagcdo dos suportes do motor no
chassi

52,5+ 5,5 Nm

Parafuso M10x30 de fixacdo do suporte da alavanca na caixa de
mudancas

46,5 = 4,5 Nm

* Aplique Loctite 577 na rosca.

86



